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Введение
Имя - это личный атрибут субъекта, человека, предмета, вещи. Имя является символом и сущностью того, что называется (или вызывается). С глубокой древности существует поверье, что знание имени позволяет манипулировать человеком. Вот почему во многих культурах личное имя тщательно скрывается, а человеку приписывается псевдоним или "ложное" имя. В дохристианскую эпоху на Руси использовались не имена, а, скорее, прозвища, которые давались по внешним приметам, например, Беляй, Живко, Любо, Пискун и т.д. Позднее эти клички стали родовыми и превратились в фамилии, как признак семьи: Беляевы, Живковы, Любаевы и Пискуновы и т.д. В настоящее время мода диктуется героями кинофильмов, модных певиц или вообще какой-нибудь знаменитости.  Имя может означать степень личной причастности к тому, кого так называешь. Так, например, полное имя является официальным и применяется в соответствующих ситуациях. Уменьшительное же имя - только для друзей и близких родственников. Эти два момента ни в коем случае не следует путать или менять местами. В лучшем случае вы получите в ответ непонимание и раздражение, в худшем - это будет воспринято как оскорбление. 

Многие русские и нерусские имена связаны с этическими, нравственными понятиями, или с метафизическими понятиями, как, например, Софья (мудрость), Надежда, Вера, Любовь. Главное в жизни человека с таким именем — выполнить основной миф, который показывает некий архетип, прообраз, связанный с этим именем. Существует тайная значимость имени, известная с далеких времен. В славянской магии известно следующее. Нельзя давать одно и то же имя дважды. Это потому, что считалось, будто бы "один из тезок сживет со свету другого". Не рекомендуется давать новорожденному имя человека, уже живущего в этом доме (для многоквартирных домов в городе это практически невыполнимая задача). Считалось, что для каждого имени в доме имеется свой ангел-хранитель, который как говорится в одном из рассказов О' Генри - "не выдержит двоих". Не рекомендуется называть младенца именем не так давно умершего родственника. Считается, что в таком случае ребенок может получить его судьбу, скоро умрет или никогда не женится (не выйдет замуж). 

Вера в то, что носители одного и того же имени имеют одинаковость судьбы, характера и привычек приводило к тому, что младенцев не называли именами, которые в памяти родителей носили психически больные, алкоголики, преступники или люди с патологическими чертами характера. И, напротив, зачастую называли и называют новорожденного в честь великого человека или просто бабушки или дедушки, если при жизни они оказывались уважаемыми и счастливыми людьми. 
           Каждому человеку надо относиться к своему имени трепетно, копаться в их корнях, потому что это может неожиданно отразиться в повседневной жизни. Имя может выступить в роли магнита или улавливателя событий, связанных с носителями этого имени. Люди, сделавшие правильный выбор в жизни, получают от этого безопасность, потому что в их жизни будет проигрываться мифологическая сущность этого имени. Небезопасно называть ребенка именем оскверненного исторического персонажа. В  своем исследовании мы постараемся рассмотреть происходящие в российском обществе преобразования и их влияние на имена людей. На примере архивных материалов, мы собираемся доказать правоту нашей гипотезы.

      Гипотеза: все происходящие в обществе события оказывают влияние  на имятворчество и имянаречение.

     Цель исследования: доказать, что все происходящие события так или иначе оказывали влияние на процесс выбора имени для человека.

     Этапы исследования: создание рабочей группы, вычленение проблемы, выдвижение гипотезы, постановка цели, изучение литературы и источников информации, создание научной работы.
     Задачи исследования:

1) Изучить основные исторические этапы формирования русских личных имен;

2) Рассмотреть особенности имянаречения в дохристианский и христианский периоды;

3) Оценить масштаб влияния исторических событий на имянаречение в советский период истории;

4) Проанализировать с опорой на архивные материалы степень влияния исторических событий на имятворчество в Новомалыклинском районе;

5) Создать справочный диск по теме «Имя в истории Новомалыклинского района».
     Предмет исследования:  личные имена людей

     Методы исследования: Наиболее трудоемкая часть работы – сбор фактического материала – осуществлялся в два этапа. Первый: изучение литературы по данному вопросу, и второй - работа с архивными материалами в архиве Новомалыклинского района Ульяновской области. Источниками фактического материала являются, во-первых, выписки из актов гражданского состояния, во-вторых, похозяйственные книги сельских поселений Новомалыклинского района района  с 1928 года по 1986 год. Сбор материала осуществлялся путем выписок имен и дополнительной информации о носителе имени и имядателях.  Как уже отмечалось, выписывались также имена родителей, относящиеся к разряду редких или необычных. Это, прежде всего, заимствования нового времени, неологизмы советского периода с идеологической составляющей. Обращалось также внимание на употребление редких православных имен после 1917 г. (например, Митрофан, Евфросиния). Фиксировались также отчества родителей с необычными, редкими именами в основе. Первичная обработка сводилась к составлению таблиц с указанием имен.
Глава 1. Влияние исторических событий в России
 на имятворчество

Имена людей - часть истории. В именах отражается быт, верования, фантазия народа, его исторические связи. На первый взгляд, кажется, что в именах нет ничего таинственного. Все они привычны и понятны, и мало кто задумывается над смыслом своего имени.
Это то, что отличает нас от других, и то, что нас объединяет. Оно нам может либо нравиться, либо не нравиться, но и быть без имени мы не можем.
В истории русских личных имен выделяются три этапа –дохристианский, когда использовались самобытные имена, созданные на восточнославянской почве средствами древнерусского языка; 

период после введения христианства на Руси, когда церковь стала насаждать вместе с христианскими религиозными обрядами иноязычные имена, заимствованные византийской церковью от разных народов древности;

  этап, начавшийся после Великой Октябрьской социалистической революции и ознаменовавшийся проникновением в русский именослов большого числа заимствованных имен и активным имятворчеством.[16]
1.1. Дохристианский период

До введения на Руси христианства личные имена были очень похожи на прозвания, данные по тому или иному поводу. Люди скрывали свои имена от врагов, считая, что одного знания имени достаточно для того, чтобы навредить кому-нибудь.
История каждого имени складывалась по-особому. Одни имена прожили долгую, сложную жизнь, прежде чем дошли до нашего времени, другие появились совсем недавно. Колоссальное количество имен русских людей известно нам только по памятникам письменности: они исчезали, прожив века, или, напротив, просуществовав очень  недолго, встречаясь в единичных случаях.

В течение многих веков детей по традиции называли в честь предков (отцов, дедов и прадедов).  И поэтому одни и те же имена передавались из поколения в поколение, первоначальная причина их появления постепенно забывалась, они утрачивали  свое прежнее значение. Любое слово, которым именовали человека, окружающие начинали воспринимать как его личное имя, и, следовательно, любое слово могло стать именем.
Были в старину семьи, где каждый новый ребёнок из-за горькой нужды и нищеты оказывался Нежданом, Нечаем, Докукой и даже Бедой. Детей могли называть по времени появления на свет: Зима, Полетко, Суббота, Неделя, Мороз или Дорога.

          Много веков назад, когда наши предки еще поклонялись языческим богам – Перуну, Яровиту, - никто над людскими именами не мудрствовал. Какое слово на ум взойдет, тем и награждали младенца. Эти древнерусские имена образовывались от нарицательных слов, так же детей сравнивали с животными и растениями: Волк, Овраг, Добрыня,  Долгой, Кислица, Неудача, Неумывака, Осётр, Журавль, Язык, Рябой, Бел, Черныш, Кудряш, Меньшак, Ждан, Дуб, Береза. Или в порядке их рождения: Первак, Вторак, Третьяк и т.д. 
           Древнерусские имена были своеобразными характеристиками людей. Имя давалось как примета, по которой можно было бы выделить его из семьи или рода по каким-либо внешним признакам или по положению в семье, а иногда – по роду его занятий. Имена давались не только в раннем детстве, но и в зрелом возрасте. При этом «взрослое» имя иногда жило одновременно с «детским». В Древней Руси никакой разницы между именем и прозвищем не было.

1.2. Период после введения христианства

Второй, очень длинный период в истории русских имен наступил после введения христианства, вместе с которым вошли в практику именования, так называемые, календарные имена. Они стали составной частью русского языка, частью истории русского народа.

Календарными мы их называем условно, так как в течение всего времени своего существования они давались русским людям по церковным календарям, в которых распределялись по всем дням года.

Официальное принятие христианства на Руси произошло в 988 году, когда князь Владимир Святославич крестил жителей Киева. В его княжение христианство стало государственной религией. Обряду крещения сопутствовало наречение людей новыми христианскими личными именами, перечни которых были переданы византийской христианской церковью с религиозными обрядами. Попали они в древнерусский язык не в переводах, а в подлинных иноязычных звучаниях, абсолютно непонятных и чуждых для русских людей. Принятие новых имен русским населением шло весьма медленно. Большинство русских людей и после обряда крещения продолжало вплоть до XVII века именовать своих детей по-своему, по обычаю, т.е. по-русски. 
   С православием пришли имена древнеиудейские, древнеримские, древнегреческие:

древнегреческие (Кира  – «госпожа, владычица», Ирина  – «мир, покой», Ксения  – «гостеприимство», Петр  – «камень», Николай – «победитель народов»);

латинские: (Наталия – «родная, природная», Диана – «божественная», Стелла – «звезда», Валерий – «крепкий, здоровый», Виталий – «жизненный», Константин – «твердый, постоянный»),  

древнееврейские: (Мария – «любимая, желанная», Анна – означает «милость», Илья  – «крепость Господня», Михаил – «кто как бог»).

     Входили они в быт медленно: людям было боязно расставаться со старинным укладом, поэтому давали обычно и языческие имена, и православные. 

   До XVII века детям давали по два имени одно имя христианское, дававшееся церковью, а другое – мирское. Более того, у каждого было еще и тайное имя (рекло), его знали два-три родственника, не более. Имя это употреблялось в заклинаниях на любовь, на охотничью удачу, на ратоборство, против чародейства. И, наконец, к XVIII – XIX векам древнерусские имена были забыты и их уже не употребляли. 

Когда православие возобладало, младенцев стали нарекать по святцам, чаще всего не предоставляя родителям возможности выбора. Но тут начались сплошные неувязки: то, что благозвучно было в Византии, у нас не воспринималось, например: Симоророза, Бабнодий, Херимон, Просирия, Перепетуя, Пистимон и др.  На какие только ухищрения не шли наши предки, чтобы избежать таких звуковых имён для своих детей. 
В нашем районе очень многодревнегреческих, древнееврейских и латинских имен,которые пришли к нам в этот период, например: Ирина, Диана, Петр, Анна, Виталий, Николай и многие другие.

1.3. Имятворчество после Октябрьской социалистической революции
       Во времена великих реформ, революционных и переломных моментов в жизни общества отмечалось стремление людей изменить окружающий мир. При этом волна перемен охватывала не только главнейшие, фундаментальные стороны жизни общества. Образовывались новые государства, переименовывались города, улицы, люди отказывались не только от своих прежних идеологических убеждений, но и от собственных имен, рушились прежние моральные устои и традиции, менялось отношение к любви и семье. 

Обратимся к фактам истории. В 1917 году социалистическая революция провозгласила свободу совести, отделила церковь от государства. Изданный в начале 1918 года декрет установил для всех гражданскую запись рождений вместо церковной. Всем гражданам была предоставлена полная свобода выбора имени. В этот период новые имена стали появляться стихийно, выдумка и фантазия некоторых пролетариев не перестает удивлять нас и по сей день. 

В период строительства социализма, имена превращались в самые разнообразные слова, которые отражали достижения нового общества в хозяйственной, политической и культурной областях. Стали появляться младенцы с именами Искра, Эра, Авангард, Герой, Борец, Бунтарь, Декабрист, Днепрогэс, Партизан, Победа, Свобода, Пятилетка. Также стали обычными имена, указывающие на пролетарские праздники и месяцы рождения: Октябрин(а), Ноябрин(а), Май, Мая, Маеслав. 

Однако наряду с этими простыми именами новорожденным иногда давались имена, значение которых без определенных умственных усилий сразу и не поймешь. Эти уникальные по своему сочетанию имена были составлены из нескольких слов. 

Например, Пятвчет – пятилетка в четыре года; Догнат-Перегнат – от лозунга «Догнать и перегнать!»; Ренат – революция, наука, труд; Сиврэн – система, время, энергия; Рабинт – рабочая интеллигенция; Рина – революция, интернационал; Кинта – Коминтерн; Ким – Коммунистический интернационал молодежи; Икки – исполком Коминтерна; Марлен – Маркс, Ленин; Мэлор – Маркс, Энгельс, Ленин, Октябрьская революция; Роблен – рожден быть ленинцем; Ролен – рожден ленинцем и т. п. 

В этот период в некоторых семьях появилась мода нарекать своих чад именами, составленными из имен родителей: Леванна – Лев и Анна, Миоль – Михаил и Ольга, Века – Владимир и Екатерина, Тиан – Тимофей и Анна. Но фантазия и «изобретательность» в процессе имянаречения на этом не закончились, и вот стали появляться новые имена, полученные путем чтения известных слов наоборот, например, Авксома – прочтенное наоборот название столицы – Москвы. 

В 1924 году возникло общественное движение «За новые имена».Однако волна увлечения необычными именами охватила незначительную часть населения страны и довольно быстро, уже к концу 1930-х годов, сошла на нет. Тем не менее, многие традиционные русские имена оказались в известном смысле скомпрометированными: к ним формировалось отношение как к «старорежимным», «мещанским», «пошлым». В 1920-е — 1930-е годы получила распространение практика смены имён (а также фамилий); смена сопровождалась публикациями объявлений об этом в газетах.
Женщины чаще всего отказывались от имён Матрёна,Фёкла, Акулина, Агафья, Евдокия; мужчины — от имён Иван, Кузьма, Степан, Никита, Фома, Афанасий. Взамен выбирались имена Галина, Валентина, Нина, Тамара и Владимир, Николай, Александр, Леонид, Анатолий. Входили в широкий обиход имена, хотя и содержавшиеся в православных святцах, но до революции не употреблявшиеся или имевшие ограниченное распространение. Например, имя Маргарита до революции было исключительно монашеским. 
     Многие имена-неологизмы так или иначе были связаны с коммунистической идеологией и революционными преобразованиями, происходившими в стране после Октябрьской революции, что позволило исследователям рассматривать их как особую семантическую группу — революционные имена, «имена идеологического звучания». Среди этих имён особо выделяются образованные от антропонимов коммунистических вождей. Наибольшее число имён связано с В. И. Лениным (Г. Слышкин указывает 104 имени) и И. В. Сталиным (20 имён): Вилен, Вилич, Нинель; Исталина, Сталий и др. Существовали имена-аббревиатуры, созданные перечислением вождей: Мэлс (Маркс, Энгельс,Ленин,Сталин), Тролезин (Троцкий,Ленин, Зиновьев); соединяющие в себе имена вождей в революционном лозунге:  Лестак (Ленин, Сталин, коммунизм); содержащие идеологические дефиниции: Вилор,Вилора (В. И. Ленин —организатор революции), Ленгемир (Ленин — гений мира), а также результирующие деятельность вождей: Эрлен (Эра Ленина), Идлен (идеи Ленина) и другие. Помимо Ленина и Сталина революционное имятворчество затронуло и гораздо менее значимые персоналии революционных и советских  лидеров: Ф. Э. Дзержинского, С. М. Будённого, А. И. Рыкова,А. В. Луначарского (имена Фэд, Дзефа, Будёна, Аир, Луначара) возникли производные от имени вождя революции В.И.Ленина:

Ленина, Нинель – обратное прочтение псевдонима вождя пролетариата. 
         Большой массив личных имён-неологизмов образовывался от революционных лозунгов, названий некоторых органов новой власти, а также от имён и фамилий революционных лидеров и коммунистических деятелей (Владлен, Дамир, Ким, Рой, Элина). К именам советского происхождения также относятся и многие заимствованные имена. Именно после Октябрьской революции произошёл значительный приток иностранных имён в русский язык. Некоторые из них были связаны непосредственно с деятелями международного коммунистического движения (Роза — в честь Розы Люксембург, Эрнст — в честь Эрнста Тельмана), некоторые ассоциировались с героями «прогрессивных» переводных литературных произведений или историческими личностями (Жанна, Эрик, Рудольф, Роберт). В послереволюционную эпоху вошли в употребление и неканонические (не отмеченные в церковных святцах) древнерусские и древнеславянские имена, а также имена, бытующие в других славянских языках (Светозар, Пересвет, Мстислав, Милослава, Любомир, Ванда, Владислав). Большинство имён советского происхождения — в особенности новообразованные — использовались редко и не прижились, оставшись скорее историко-лингвистическим курьёзом; многие носители экзотических имён, достигнув совершеннолетия, подавали документы на изменение имени. Однако некоторые из этих имён, составленные удачно, сохранились и получили достаточно широкую известность.  

Но такое народное творчество было присуще, конечно, не всему населению страны, а лишь небольшой его части, особенно восприимчивой к новизне. Новые имена возникали преимущественно среди городского населения как более динамичного, готового к переменам и способного к быстрому приспособлению к новым условиям. Но, тем не менее, доля новорожденных с новыми именами, хотя и составляла значительную часть, но среди общего числа детей была невелика. 

        У многих родителей потребность в новизне удовлетворялась так же и за счет ранее редко употреблявшихся или вообще не употреблявшихся иностранных имен. Главным источником их были западноевропейские имена, употреблявшиеся в начале нынешнего века в Западной Европе и Северной Америке: Адольф, Альберт, Бруно, Гарольд, Генрих, Леопольд, Людвиг, Раймонд, Роберт, Рудольф, Эдуард, Эрнест, Аделина, Альбина, Анжелика, Диана, Виолетта, Жанна, Изабелла, Ирма, Клара, Луиза, Моника, Регина, Стелла, Тереза, Эдда, Элеонора, Эмма и т. д. Такие имена оказались настолько заметным наслоением на прежнем именнике, что в журнале «Крокодил» за 1936 год появилось шутливое замечание: «Ваня, в просторечье – Эдуард». 

           Интересно, что в первые годы Советской власти святцы продолжали оставаться источником имен, и имена многих святых стали употребляться в несколько раз чаще, чем до революции. 

Однако менялись не только имена, но и фамилии. В 30-е годы люди отказывались, прежде всего, от фамилий, напоминавших о старом строе – Жандармов, Кучеров, Кулаков; о былом могуществе церкви – Архангельский, Архиереев, Крестовоздвиженский и т. п. Брались либо обычные фамилии, либо образованные от новых слов – Шоферов, Комбайнов, либо «революционные» – Майский (часто), Комиссаров, Борцов, Октябрьский, Ноябрев. Полный список новых имен советского периода представлен в Приложение 2. 

           В семидесятые годы XX столетия, после полетов в космос первых советских космонавтов, их именами стали называть детей во всех уголках необъятной страны – СССР. В те годы появилось на свет много Юриев и Валентин. 

Чуть позже появилось много девочек по имени Анджела – в честь популярной в то время в СССР американской коммунистки – Анджелы Дэвис. 
Можно еще отметить и тот факт, что своим чадам часто давали имена героев и героинь многих популярных фильмов. Так, после показа французских фильмов об Анжелике («Анжелика и король», «Анжелика – маркиза ангелов») многих девочек стали называть именем этой красивой и умной женщины. Социалистические преобразования, изменяя сознание людей, отразились так или иначе в именнике всех народов Советского Союза. 

После так называемой «перестройки» в конце прошлого века закончилась эпоха социализма, и началось строительство капитализма, пока еще непонятно с каким лицом. Естественно, что и в имянаречении появились новые приоритеты. 
Как же данная ситуация отразилась на имянаречении?! Свобода слова не прошла даром для постсоветского пространства, сейчас влияние заграницы было как никогда мощным,  и если  мальчиков в любые времена всегда стремились называть попроще, то в начале 90-х среди женских имен произошел явный перевес в пользу иностранных слов. В больших количествах появились Карины, Снежаны, Маргариты, Нелли, Валерии и Марианны. 
     В последнее время в моде продолжают оставаться старорусские имена. Все чаще можно услышать, что девочек называют Варварами, Полинами, Ульянами, а мальчиков - Даниилами, Степанами и Игнатами. Возрождение интереса к полузабытым именам отчасти продиктовано их редкостью и экзотичностью.
    В России время от времени младенцев называют то заграничными именами, то наоборот вспоминают исконно русские, традиционные. Самые необычные и редкие имена получили дети, родившиеся в начале века, после Октябрьской революции. Пристрастие к аббревиатуре оставило неизгладимый след не только на содержании многочисленных словарей, но и на именах тысяч людей. Тенденция распространения традиционных имен продолжалась недолго. В 70-е все больше внимания уделялось всему иностранному, в том числе иноязычной лексике. Как следствие, список популярных имен пополнился Эдуардом, Алексом, Альфредом, Евой, Ренатой, Изольдой. 
         Необычные имена существовали в любую эпоху и в любой стране. Многие стремились назвать своего сына или дочь так, чтобы подчеркнуть его неповторимость. Правда, сами дети таким именам не всегда были рады. В советский период при присвоении детям новых имен на первый план выходит верность господствующей идеологии, политическая благонадежность. В этот период иногда выбирались имена, связанные с далекими корнями, историей. На официальном уровне предпочтение отдавалось именам с легким произношением и написанием по-русски. С 2000 года в России появляется новая группа имен, связанная с политической сферой и именами политиков. «Чемпионом» здесь выступает нынешний премьер-министр В.В.Путин и ряд ведущих политических деятелей: Ю.М. Лужков, Б.В. Грызлов,С.К. Шойгу. Из политических партий наибольшей популярностью в имятворчестве пользуется «Единая Россия». Представляем вам список имен новой России. Конечно,  они не идут ни в какое сравнение с простыми «Иванами да Марьями», здесь кипят политические страсти, только носителям этих имен не позавидуешь даже при всем уважении к  политическим лидерам - от чьих имен они образовались! (см. Приложение 2).
Глава II. Влияние происходящих в СССР событий на имена в Новомалыклинском районе Ульяновской области.

Таблица №1 Женские имена 1928-1986гг

	Год
	Популярные имена
	Новые

имена
	Церковные

имена
	Иностранные

Нерусские имена

	1928
	Анна(3)

Нина(3)

Пелагея(2)
	Августа
	Пелагея

Соломония

Олимпиада
	-

	1929
	Мария(16)

Анна(12)

Елизавета(11)
	Дея    

Ненила

Идея  

Аврора

Июля
	Параскева

Евросиния

Епистимия

Секлитиния


	Гера

Мильда

Аделия

Людвига

Феруса

	1932
	Мария(32)

Валентина(31)

Анна(24)
	Июлия

Янияна

Анпиана

Анпиата

Генонима

Магдадила

Галентина


	Мина

Устинья 

Авботия

Соломия

Зиновия

Аграфена

Евросьния

Секлетинья
	Дина 

Фрида 

Фаина

Марта

Леонарда



	1946
	Галина(57)

Надежда(35)

Валентина(35)
	Алентина

Георгина
	Павлина 

Полинория
	Ирма

Эрна

Айно

	1961
	Галина(26)

Татьяна(25)

Валентина(23)
	-
	Анимаида

Евпраксия


	-

	1962
	Галина(23)

Татьяна(21)

Светлана(21)
	Алла

Эрна

Агнея


	Марфа

Фёкла

Афимья

Агафья

Ефросинья

Матрена
	Эрна

Зифа

Сабиря

Гузалия



	1986
	Елена(19)

Ольга(18)

Анна(16)
	_
	Ульяна

Юлиана


	Лия

Рада

Жанна


     Исходя из данных таблицы №1, можно сделать вывод, что среди женских имен в 1928г. пока не наблюдается новых веяний, по-прежнему используются имена популярные и ранее. Но данные за  1929 и 1932 гг. уже свидетельствуют о происходящих в обществе процессах. Заглянем в учебник истории. Выясняем, что это было время Великого перелома в нашей стране - начало сплошной коллективизации и продолжение индустриализации. Вот откуда новые имена: Идея, Аврора, Июлия и Июля. У мужчин новыми стали имена Декабрист, Веклалин, Ким и Январь. 

Очень выразительно здесь выглядит 1962 год. Напомним, что 12 апреля 1961года Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый космический полет. И уже в следующем году это событие сразу отразилось на имянаречении мальчиков в Новомалыклинском районе, (а мы полагаем и всей стране). Количество мальчиков с именем Юра – 25. Вероятнее всего, популярности имени Сергей с 1961г тоже способствовала слава его знаменитого носителя Сергея Павловича Королёва – авиаконструктора, создателя первого космического корабля.  

         Тем же можно объяснить и популярность имени Валентина -23. Космический полет Валентины Владимировны Терешковой, состоявшийся в 1963 году, повлиял на имянаречение девочек. Имя Валентина означает «сильная, крепкая».

Что же касается популярности имен девочек Светлана, Галина, Татьяна, то рискнем предположить, что эти имена пользовались необычайной популярностью у всех наших правителей и государственных деятелей, дававших эти имена своим дочерям, отсюда и желание простому народу в чем-то быть на них похожими.
Таблица №2 Мужские имена 1928 – 1986 гг.
	Год
	популярные
	новые
	церковные
	иностранные

	1928
	Иоанн(3)

Михаил(3)

Андрей(3)
	 -
	Иоанн

Прокопий
	  -

	1929
	Александр(16)

Николай(17)

Михаил(2)


	Конон 

Динодий

Сильван

Вольдемар


	Евлампий

Василиск

Проровий

Евстафей

Варсонофий
	Ива

Исак

Ириний

Маноил



	1932
	Иван(40)

Николай(34)

Михаил(24)


	Винольд

Энгельс
	Лука

Адам

Малафей

Нестер


	Феликс

Арвид

Алой

Герман

Ольгерт

Финоден

(возможно Афиноген)

Автоном

Шатхула

	1946
	Владимир(45)

Николай(39)

Александр(34)
	_
	Анфим

Аристарх
	

	1961
	Александр (49)

Сергей (38)

Николай(32)
	_
	_
	Эрнст

	1962
	Сергей (43)

Юрий(25)

Николай(24)
	
	Богдан

Феоктист


	Станислав

Бронислав

Энвер

Адольф

Пятрас

Султан

	1986
	Александр(23)

Алексей(17)

Сергей(16)
	Амил
	Владигор


	Али

Динир

Артур

Эдуард


      Наряду с традиционными  женскими именами Мария, Татьяна, Наталья, Валентина  в 1961-63 годах продолжают встречаться церковно-славянские имена, например, Лепестинья, Афимья, Феклиния, Феонида Евпраксинья, Фекла, Макрида, Васса ,Алимпий, Евдосей, Евстратий, Евлампий ,Фирс Аверьян.

        Вероятнее всего, имя Нинила в приведенной таблице является новообразованием, означающим прочтение имени Ленин наоборот, но поскольку, грамотность специалистов,  делающих записи о рождении не была на  достаточно высоком уровне, то мы имеем данное написание этого слова. Среди мужских имен в указанный период встречаются малоупотребимые имена для советского периода :Анисефор, Полиферий , Естратий .

Наряду с ними идут имена Тимофей, Платон, Леонтий, Гурьян и встретившиеся нам единственный раз при работе с архивными документами 1928-1982  годов имя Иосиф. Вероятнее всего, это связано с тем, что имя принадлежало главе государства  и страх не соответствовать привычному образу сдерживал желание людей дать это имя своим детям. 

Но 1960-е гг. это не только полет в космос, это еще и «оттепель». Вот откуда у нас, несмотря на существующий железный занавес обилие иностранных имен: Станислав, Бронислав, Энвер, Адольф, Пятрас, Султан. Из отечественных имен почти 40 лет с 1929 по 1962 год прочно удерживали позиции лидера имена Николай и Александр. 

Отдельно необходимо отметить 1980-е гг. После проведения XXII Олимпийских игр в Москве  по всей стране в 1981-86 гг. увеличилось количество мужских имен: Владимир, (Владимир Сальников и Владимир Парфенович стали олимпийскими чемпионами в водных видах спорта), Александр (олимпийский чемпион гимнаст Александр Дитятин, стрелок Александр Мелентьев), Виктор (саблист Виктор Кровопусков). Среди женских имен лидируют Елена, Надежда, они тоже принадлежали олимпийским чемпионкам (Елене Давыдовой и Наде Команечи).

В наши дни по данным работников отдела Новомалыклинского ЗАГСа мальчиков все больше называют Даниилами, Никитами, Максимами, Семёнами. А девочек Анастасиями, Варварами, Полинами. Хотя и сейчас не могут родители обойтись без вычурности.
Заключение
Имя твое – птица в руке.

Имя твое – льдинка на языке…
Ключевой, ледяной, голубой глоток.

С именем твоим – сон глубок …

                                                                                           М. Цветаева
      Личное имя (в древнерусском языке также – рекло, назвище, прозвище, название, прозвание, проименование) – это специальное слово, служащее для обозначения отдельного человека и данное ему в индивидуальном порядке для того, чтобы иметь возможность к нему обращаться, а также говорить о нем с другими.

      Имена людей - часть истории. В именах отражается быт, верования, фантазия народа, его исторические связи. 

       В истории русских личных имен выделяются три этапа:

       –дохристианский, когда использовались самобытные имена, созданные на восточнославянской почве средствами древнерусского языка; 

       -период после введения христианства на Руси, когда церковь стала насаждать вместе с христианскими религиозными обрядами иноязычные имена, заимствованные византийской церковью от разных народов древности;

       -этап, начавшийся после Великой Октябрьской социалистической революции и ознаменовавшийся проникновением в русский именослов большого числа заимствованных имен и активным имятворчеством.
        Много веков назад, когда наши предки еще поклонялись языческим богам – Перуну, Яровиту, - никто над людскими именами не мудрствовал. Какое слово на ум взойдет, тем и награждали младенца. Эти древнерусские имена образовывались от нарицательных слов, так же детей сравнивали с животными и растениями: Волк, Овраг, Добрыня,  Долгой, Кислица, Неудача, Неумывака, Осётр, Журавль, Язык, Рябой, Бел, Черныш, Кудряш, Меньшак, Ждан, Дуб, Береза. Или в порядке их рождения: Первак, Вторак, Третьяк и т.д. 
           Древнерусские имена были своеобразными характеристиками людей. Имя давалось как примета, по которой можно было бы выделить его из семьи или рода по каким-либо внешним признакам или по положению в семье, а иногда – по роду его занятий. В Древней Руси никакой разницы между именем и прозвищем не было.

           Второй, очень длинный период в истории русских имен наступил после введения христианства, вместе с которым вошли в практику именования, так называемые, календарные имена. Календарными мы их называем условно, так как в течение всего времени своего существования они давались русским людям по церковным календарям, в которых распределялись по всем дням года.
   С православием пришли имена древнеиудейские, древнеримские, древнегреческие:

древнегреческие (Кира  – «госпожа, владычица», Ирина  – «мир, покой», Ксения  – «гостеприимство», Петр  – «камень», Николай – «победитель народов»);

латинские: (Наталия – «родная, природная», Диана – «божественная», Стелла – «звезда», Валерий – «крепкий, здоровый», Виталий – «жизненный», Константин – «твердый, постоянный»),  

древнееврейские: (Мария – «любимая, желанная», Анна – означает «милость», Илья  – «крепость Господня», Михаил – «кто как бог»).

          До XVII века детям давали по два имени одно имя христианское, дававшееся церковью, а другое – мирское. Более того, у каждого было еще и тайное имя (рекло), его знали два-три родственника, не более. Имя это употреблялось в заклинаниях на любовь, на охотничью удачу, на ратоборство, против чародейства. И, наконец, к XVIII – XIX векам древнерусские имена были забыты и их уже не употребляли.
В нашем районе очень многодревнегреческих, древнееврейских и латинских имен,которые пришли к нам в этот период, например: Ирина, Диана, Петр, Анна, Виталий, Николай и многие другие.
       Длительное время в имянаречении в нашем государстве не было нормативных документов, определяющих порядок имянаречения. Это дало волю народному творчеству, после 1917 года, когда большинству населения хотелось отречься от всего старорежимного, а происходящие события в стране находили отражение в именах людей. Фактически, население страны разделилось на несколько больших групп: те, кто продолжал пользоваться святцами, хотя церковь уже была отделена от государства. Небольшая группа любителей новизны, которые награждали собственных чад именами-неологизмами.
         Среди новых имен, появившихся после Октябрьской революции можно выделить следующие группы:

1) имена, отражавшие достижения нового общества в хозяйственной, политической и культурной областях (Искра, Эра, Авангард, Герой, Борец, Бунтарь, Декабрист, Днепрогэс, Партизан, Победа, Свобода, Пятилетка)

2) имена, указывающие на пролетарские праздники и месяцы рождения (Октябрин(а), Ноябрин(а), Май, Мая, Маеслав)

3) имена составленные из нескольких слов. (Пятвчет – пятилетка в четыре года; Догнат-Перегнат – от лозунга «Догнать и перегнать!»; Ренат – революция, наука, труд; Сиврэн – система, время, энергия; Рабинт – рабочая интеллигенция; Рина – революция, интернационал; Кинта – Коминтерн; Ким – Коммунистический интернационал молодежи; Икки – исполком Коминтерна; Марлен – Маркс, Ленин; Мэлор – Маркс, Энгельс, Ленин, Октябрьская революция; Роблен – рожден быть ленинцем; Ролен – рожден ленинцем)

4) связанные с коммунистической идеологией и революционными преобразованиями (с В. И. Лениным (Г. Слышкин указывает 104 имени) и И. В. Сталиным (20 имён): Вилен, Вилич, Нинель; Исталина, Сталий и др. Существовали имена-аббревиатуры, созданные перечислением вождей: Мэлс (Маркс, Энгельс,Ленин,Сталин), Тролезин (Троцкий,Ленин, Зиновьев); соединяющие в себе имена вождей в революционном лозунге:  Лестак (Ленин, Сталин, коммунизм); содержащие идеологические дефиниции: Вилор,Вилора (В. И. Ленин —организатор революции), Ленгемир (Ленин — гений мира), а также результирующие деятельность вождей: Эрлен (Эра Ленина), Идлен (идеи Ленина)
5) заимствованные имена (Роза — в честь Розы Люксембург, Эрнст — в честь Эрнста Тельмана)
6) неканонические (не отмеченные в церковных святцах) древнерусские и древнеславянские имена, а также имена, бытующие в других славянских языках (Светозар, Пересвет, Мстислав, Милослава, Любомир, Ванда, Владислав).
        Большинство имён советского происхождения — в особенности новообразованные — использовались редко и не прижились, оставшись скорее историко-лингвистическим курьёзом; многие носители экзотических имён, достигнув совершеннолетия, подавали документы на изменение имени. Однако некоторые из этих имён, составленные удачно, сохранились и получили достаточно широкую известность.  
       Анализ имянаречения на территории Новомалыклинского района показал, что происходящие исторические события в мире и в стране оказывали сильное влияние на именование младенцев. Это ярко проявляется не только в послереволюционный период, когда на территории района отмечены такие имена как Идея, Аврора, Июлия и Июля, Декабрист, Веклалин, Ким и Январь, но и в послевоенный период.

 Очень выразительно здесь выглядит 1962 год. Напомним, что 12 апреля 1961года Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый космический полет. И уже в следующем году это событие сразу отразилось на имянаречении мальчиков в Новомалыклинском районе. Количество мальчиков с именем Юра – 25. Вероятнее всего, популярности имени Сергей с 1961г тоже способствовала слава его знаменитого носителя Сергея Павловича Королёва – авиаконструктора, создателя первого космического корабля. Тем же можно объяснить и популярность имени Валентина -23. Космический полет Валентины Владимировны Терешковой, состоявшийся в 1963 году, повлиял на имянаречение девочек. Имя Валентина означает «сильная, крепкая». Отдельно необходимо отметить 1980-е гг. После проведения XXII Олимпийских игр в Москве  в нашем районе в 1981-86 гг. увеличилось количество мужских имен: Владимир, (Владимир Сальников и Владимир Парфенович стали олимпийскими чемпионами в водных видах спорта), Александр (олимпийский чемпион гимнаст Александр Дитятин, стрелок Александр Мелентьев), Виктор (саблист Виктор Кровопусков). Среди женских имен лидируют Елена, Надежда, они тоже принадлежали олимпийским чемпионкам (Елене Давыдовой и Наде Команечи).

     В то же время большинство имен в советское время в нашем районе оставались традиционными: Мария, Татьяна, Наталья, Петр, Николай, продолжают встречаться и церковно-славянские имена, например, Лепестинья, Афимья, Феклиния, Феонида, Евпраксинья, Фекла, Макрида, Васса ,Алимпий, Евдосей, Евстратий, Евлампий ,Фирс Аверьян.
       Таким образом, в результате проведенного нами исследования и работы с архивными документами Новомалыклинского района подтвердилась наша гипотеза о том, что все крупные исторические события оказывают влияние на имятворчество и имянаречение.
       У каждого народа есть много красивых имен, как своих исконных, так и заимствованных. Имена собственные – это неисчерпаемый интернациональный источник, из которого каждый может выбрать то, что ему понравиться.
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Приложение 1

Список новых имен советского периода

Ворс - Ворошиловский стрелок

Даздрасмыгда - Да здравствует смычка города и деревни

Дележ - Дело Ленина живет

Лес - Ленин, Сталин

Луиджи(а) - Ленин умер, но идеи живы

Пятвчет - Пятилетку в четыре года

Роблен - Родился быть ленинцем

Силен - Cила Ленина

Тролен - Троцкий, Ленин

Урюрвкос - Ура, Юра в космосе

Лента - Ленинская трудовая армия

Арвиль - Армия В. И. Ленина

Артака - Артиллерийская академия

Бестрева - Берия — страж революции

Вектор - Великий коммунизм торжествует

Велиор - Великая Октябрьская революция

Велира - Великий рабочий

Арвиль - Армия В. И. Ленина

Бестрева - Берия — страж революции

Велира - Великий рабочий

Веор - Великая Октябрьская революция

Видлен - Великие идеи Ленина

Вилен - В. И. Ленин

Вилор(а) - В. И. Ленин — организатор революции

Вилорик - В. И. Ленин — освободитель рабочих и крестьян

Виль - В. И. Ленин

Владилен - Владимир Ильич Ленин

Владлен - Владимир Ленин

Волен - Воля Ленина

Гертруда - Героиня труда

Дазвсемир - Да здравствует всемирная революция

Даздраперма - Да здравствует первое мая

Далис - Да здравствуют Ленин и Сталин

Динэр(а) - Дитя новой эры

Донэра - Дочь новой эры

Дотнара - Дочь трудового народа

Идлен - Идеи Ленина

Изиль - Исполняй заветы Ильича

Кид - Коммунистический идеал (kid - "малыш", англ.)

Ким - Коммунистический Интернационал молодежи

Крармия - Красная армия

Кукуцаполь - Кукуруза — царица полей

Лагшмивара - Лагерь Шмидта в Арктике

Ласт - Латышский стрелок

Ледат - Лев Давидович Троцкий

Ледруд - Ленин — друг детей

Лелюд - Ленин любит детей

Ленар(а) - Ленинская армия

Ленгенмир - Ленин — гений мира

Ленинид - Ленинские идеи

Ленинир - Ленин и революция

Лениор - Ленин и Октябрьская революция

Ленора - Ленин — наше оружие

Лентрош - Ленин, Троцкий, Шаумян

Лестак - Ленин, Сталин, коммунизм

Леундеж - Ленин умер, но дело его живет

Лист - Ленин и Сталин

Лориэрик - Ленин, Октябрьская революция, индустриализация, электрификация, радиофикация и коммунизм

Лунио - Ленин умер, но идеи остались

Люблен - Люби Ленина

Марлен - Маркс, Ленин

Маэлс - Маркс, Энгельс, Ленин, Сталин

Маэнлест - Маркс, Энгельс, Ленин, Сталин

Меженда - Международный женский день

Мэлор - Маркс, Энгельс, Ленин, Октябрьская революция

Мюнд - Международный юношеский день

Нинель - Ленин (наоборот и с мягким знаком)

Одвар - Особая Дальневосточная армия

Орлетос - Октябрьская революция, Ленин, труд — основа социализма

Папиp - Паpтийная пиpамида

Пол(ь)за - Помни ленинские заветы

Порес - Помни решение съездов

Правлен - Правда Ленина

Райтия - Районная типография

Ревмарк - Революционный марксизм

Pевмиpа - Революции миpовой аpмии (революция мира)

Рем - Революция мировая

Рим - Революция и мир

Pосик - Pоссийский исполнительный комитет

Рэм - Революция, Энгельс, Маркс

Стален - Сталин, Ленин

Статор - Сталин торжествует

Томик - Тоpжествyют маpксизм и коммyнизм

Томил - Тоpжество Маpкса и Ленина

Тpик(ом) - Тpи «К» — комсомол, Коминтеpн, коммyнизм

Фэд - Феликс Эдмyндович Дзеpжинский

Приложение 2

Имена - неологизмы новой России
Быкап - быть как Путин
Вертивлас - вертикаль власти
Влапунал - Владимир Путин наш лидер
Вертикалина - от вертикаль власти
Моргозедир - мои родители голосуют за "Единую Россию"
Спервозглип - список "Единой России" возглавил лично Путин
Спузавозрос - спасибо Путину за возрождение России
Фракер - фракция Единая Россия
Сиросер - Сильная Россия-Единая Россия
Понатрес - Путин остается на третий срок
Плапупорос - План Путина - победа России
Препузаста - преемник Путина - залог стабильности
Плапура - План Путина работает!
Занапутис - За нами Путин и Сталинград!
Глагопер - глава государства Путин и "Единая Россия"
Нацилип - национальный лидер Путин
Славепут - Слава великому Путину
Ропутер - Родина, Путин, "Единая Россия"
Плапумобр - План Путина мы обязательно реализуем
Пухохопло - Путин - хороший, Ходорковский - плохой
Едрип - Единая Россия имеет план
Люплап - Люблю план Путина
Спапузас - Спасибо Путину за Сочи
Феналир - феномен национального лидера России
Грапринал - гражданская присяга национальному лидеру

Лугшой - Лужков-Грызлов-Шойгу 
Боргрыз - Борис Грызлов
Борвягрыз - Борис Вячеславович Грызлов
Сершой - Сергей Шойгу
Юлуж - Юрий Лужков
Вокжул - Лужков
Волзырг - Грызлов
Ерос - Единая Россия
Грышолу - Грызлов Шойгу Лужков
Сдероед - Сделаем Россию единой
Сироедр - Сильная Россия - Единая Россия
Едро - Единая Россия. Имя подойдет как для мальчика, так и для девочки
Влавлад - Владимир Владимирович
Нитуп - Путин
Впулюр - Владимир Путин любит Россию
Владпут - Владимир Путин
Молед - Молодежное Единство
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