                                                                                                   И в этом, несомненно, та высшая и божественная мудрость –  

глубоко понять  и изучить дела человеческие, 

     не удивляться ничему, что случилось,

                           и ничто не считать невозможным до того,

 как оно произойдет.

Цицерон 
Современный человек сегодня тот,

 кто профессионально ответит на вызовы XXI века

Юрий Иванович Латышев, народный учитель России.


Как сделать так, чтобы мир, окружающий человека, стал для него интересным, важным, манящим? Какие условия необходимо создать, чтобы ребенок, школьник захотел потрогать этот мир, открыть его сокровища для себя? Как сделать мир информации необходимым для современного школьника?
 В последние годы произошло осознание роли информации в обществе. Наше время называют веком информации. Еще никогда в распоряжении людей не было столько разной информации одновременно. Ежедневно на каждого из нас, взрослых, обрушивается поток информации, обработка которой отнимает все больше времени, и поток этот постоянно возрастает. Сориентироваться в этом поистине безбрежном море непросто.
 Непросто нам, взрослым людям, еще более непросто детям. Что из этой информации важно, а что нет, как с этой информацией работать, как оценивать? Вопросов возникает множество. И помочь ответить на эти вопросы может именно школа, именно ей под силу разъяснить ребенку непонятное, неизвестное в мире информации. Школа призвана научить ребенка пользоваться информацией так, чтобы она открывала ему мир. Главную роль в решении этих вопросов играет формирование информационной культуры школьника. Необходимость целостной концепции формирование информационной культуры индивида, а также глобальность задачи подготовки молодого поколения к жизни в информационном  обществе придает этой проблеме общегосударственное значение. И в ее решении особое место, безусловно, должны занять общеобразовательные учреждения. Лишь фундаментальное образование позволяет человеку отделить зерна от плевел, воспользоваться информацией с толком и превратить ее в знание. Интересную мысль высказал академик Сергей Иванович Вавилов, говоря об информации «…современный человек находится перед Гималаями информации в положении золотоискателя, которому надо отыскать крупинки золота в массе песка». Научить ребенка хотеть пользоваться информацией, добывать ту информацию, которая будет влиять на формирование его интеллектуальных качеств, гражданской позиции, миропонимания возможно только в том случае, если мы поставим перед собой задачу системно влиять на формирование информационной культуры школьника. В ФГОС второго поколения информационная культура видится не столько набором прикладных знаний, позволяющих ориентироваться в библиотеках, медиатеках, компьютерных сетях, сколько определенным критерием развития личности, владеющего навыками обработки и главное анализа информации.
Одним из наиболее эффективных способов решения этой задачи в условиях школы является информационно-познавательный час, который в недалеком прошлом именовался политической информацией. В настоящее время практически разрушена прежняя система проведения политической информации, в которой наряду с серьёзными недостатками было и немало положительного. Сейчас представляется всё более очевидной констатация того, что успешное реформирование российской системы образования в свете Болонского процесса невозможно без поиска оптимального соотношения и использования инноваций и накопленного опыта в процессе исторического развития отечественного образования. 
Действительно в СССР в школах была политинформация. Готовили ее в основном по материалам «Пионерской правды» и других общественно-политических изданий сами школьники, и не одни и те же, а практически все по очереди. Политинформация была общешкольная, которую готовил совет дружины и читал по общешкольному радио каждый день, и в каждом классе раз в неделю на классном часе. Да, эта информация была идеологизирована, подчас скучна, но тем не менее она развивала информационную компетентность школьников. Тем более что и программу «Время» смотрели всей семьей, и для советских школьников дикторы новостей не казались иностранцами, дети понимали о чем они говорят.
Сейчас же сложилась странная ситуация, наши дети, молодежь очень хорошо разбираются в компьютерах, в интернете чувствуют себя как рыба в воде, но большинство из них не воспринимают и не понимают информационные и аналитические телевизионные передачи, они игнорируют интернет ресурсы, где тексты превышают пару абзацев, нет картинок и видео. Про книги и бумажную прессу вообще очень сложно говорить, так как многие читают очень редко. Наши дети не подготовлены к адекватному и критичному восприятию и анализу информации. И этим очень умело пользуются разного рода экстремисты, религиозные секты, распространители наркотиков и прочие. Достаточно в социальных сетях разместить яркую картинку с кричащим заголовком и призвать громить врагов, собрать деньги в поддержку «борцов» с врагами, пригласить в какой-нибудь «рай» и отклик точно будет, «если уж сам не пойду, то лайкну или с друзьями поделюсь».
Универсального рецепта решения этой проблемы нет. Но, по моему мнению, одним из действенных способов является возвращение когда-то бездумно выброшенного из школьного воспитательного процесса информационного часа. Ведь главное назначение информационно-познавательного часа – формирование сопричастности к событиям и явлениям общественно-политической жизни своей страны, города, села, района.
Информационно-познавательный час сегодня – это возможность дать учащимся такую информацию, которая будет им интересна, сможет пробудить в них потребность в познании, чтении хорошей литературы, газет журналов, расширение кругозора учащихся, возможность увлечь их проблематикой, развивать исследовательские и творческие умения. Информационно-познавательный час – это еще и возможность получить обратную связь  в виде мнения и оценок учащихся тех или иных событий, явлений, происходящих в стране, в мире, в регионе. По логике вещей, семья должна способствовать тому, чтобы ребенок учился адекватно оценивать происходящие в окружающем мире события. Однако практика показывает, что многие родители не только не обсуждают это, но и сами стимулируют проявление безразличия, агрессии, негативизма к происходящему вокруг.

     Наш опыт работы в этом направлении показывает, что условно информационные часы можно подразделить на две группы: обзорные и тематические. Обзорный час – это краткий обзор основных политических, культурных и спортивных событий, произошедших за определенный отрезок в стране и за рубежом. Первоначально, начиная работу в школах по этому направлению, мы попытались использовать схему деления групп учащихся по географическому принципу, которую описывал в своих работах Ю.И.Латышев – сообщения о Восточной Европе, Западной Европе, Северной Америке, Южной Америке и т.д. Однако вскоре стало ясно, что в условиях глобального мира эта схема не применима. Тогда было решено готовить выступления по наиболее обсуждаемым направлениям: государственная внутренняя политика, государственная внешняя политика, события в мире, глобальные экологические проблемы и пути их решения, новости науки, культуры, образования, здравоохранения, спорта, информация, связанная с историей тех или иных событий, региональный блок, который мы назвали девизом области «Ульяновская область – опора души и державы», районный блок – «Район, в котором мы живем».
Для более глубокого обсуждения какой-либо злободневной, интересной, актуальной, связанной с определенными датами в жизни общества проблемы проводятся тематические информационно-познавательные часы. Одна из наиболее эффективных форм проведения тематического информационного часа  – «круглый стол» с приглашением представителей администрации учреждения образования, государ​ственной и исполнительной власти, депутатов районного совета, представителей общественных организаций. Проблема для обсуждения на тематическом информационном часе может быть продиктована последними событиями в мире или предложены самими учащимися. Темы могут быть самыми разными. Так в преддверии 20-летия Конституции РФ проводились тематические информационные классные часы по темам: «Права и обязанности гражданина в современной России», «Россия – социальное государство», «Правовой ликбез», «Альтернативная служба в армии:за и против» и др.
Из других форм проведения информационных часов в общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новомалыклинский район» прочно вошли в воспитательную работу следующие:

«Информационный вестник» - ознакомление в форме устного журнала учащихся с событиями в стране и за рубежом по определенной схеме; «Информ-дайджест» - еженедельная «пятиминутка» со свободным выбором тем. Каждый из учащихся, предварительно проанализировав общественно-политические события за минувшую неделю, знакомит класс, группу с наиболее интересными и значимыми материалами из прессы, информационных изданий и телепередач. В дни проведения Олимпиады-2014 в Сочи такие «пятиминутки» с кратким обзором выступления наших атлетов под девизом «Жаркие. Зимние. Твои» стали ежедневными, «встречи с молодежными журналами» - ежемесячный обзорный информационный час по материалам молодежных журналов. Проходит обзор и обсуждение наиболее понравившихся материалов общественно-политического характера, помещенных в современных молодежных журналах; «Фотокамера смотрит в мир» - поочередная демонстрация всеми учащимися фотографий из газет и журналов с кратким комментарием важнейших событий. После окончания мероприятия фотографии прикрепляются в соответствующий раздел на стенд. Таким образом, смонтированный обзор событий остается на 3-4 дня для всеобщего обозрения. Свою эффективность показало и проведение так называемых региональных информационных дней в образовательных учреждениях, направленных на изучения учащимися важных проектов Ульяновской области. Так в разных классах в различных формах были проведены дни, посвященные проектам «Ульяновск – культурная столица Европы», «Ульяновская область на взлет (Ульяновск-авиационная столица)», «Инвестиционная привлекательность Новомалыклинского района» и др.

Опыт проведения информационных часов показывает, что они невозможны без формирования инициативной группы учащихся.  Сегодня невозможно добиться желаемого результата в воспитательной работе, если не опираться в полной мере на самих учащихся, не поддержи​вать инициативные движения. Через приобщение к ценностям общественного объединения формируется бережное отношение к гражданским и государственным ценностям, вос​питывается уважительное и бережное отношение к своей Родине, в общественных объединениях учащиеся овладевают элементами демократической, политической, правовой и национальной куль​туры, осваивают различные социальные роли. Важно также вывить и поддержать лидеров таких инициативных групп, которые должны выступать в роли координаторов информационной работы в школе.
 В ходе работы над информационными часами у педагогов и учащихся выработались определенные правила их проведения, которые мы называем «восьми правилами эффективного информационного часа». Они представлены на экране.
Приоритетная педагогическая задача наших дней — воспитание гражданина с внутренней патриотической, гуманистической пози​цией и осознанием того, что он на своей земле, в своем государ​стве, что он востребован в собственной стране, ответственен за ее судьбу, развитие и процветание и может принести ей максималь​ную пользу, имеет возможность для собственной реализации. В связи с этим одним из основных направлений воспитательной работы в учреждениях образования является идейно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание учащихся, основанное на системе ценностей, соответствующих общечеловеческим прин​ципам и менталитету российского  народа. Сегодня система воспитательной работы в школе должна быть построена таким образом, чтобы идейная направленность, проблематика, содержание вос​питательных мероприятий носили опережающий характер, со​действовали развитию познавательных, интеллектуальных, куль​турных потребностей учащихся. При этом чрезвычайно важно, чтобы методы и формы идейно-воспитательной работы способ​ствовали проявлению индивидуальности, творчества воспитан​ников, расширяли их кругозор и активизировали познаватель​ные интересы. Все эти задачи решает такая форма воспитательного процесса, как информационные часы. Необходимо их возрождение, модернизация их структуры в соответствие с требованиями времени и активное использование в школьном воспитательном процессе.
