Добрый день, позвольте представить вашему вниманию результаты моей работы по теме: ПРЕДЫСТОРИЯ РОССИЙСКОГО ДВУГЛАВОГО ОРЛА Слайд 1
Начать я хочу с эпиграфа: Слайд 2
Бывало, клекотом тревожа целый мир, 
И ясно озарен неугасимой славой, 
С полуночной скалы взлетал в седой эфир 
Орел двуглавый… 
В. Брюсов
Герб и государство - эти два понятия тесно связаны друг с другом. Возникновение государства почти сразу же обуславливает появление изображения, которое отражает внутреннее устройство этого государства, его могущество, территории, входящие в его состав. Существуют особые правила составления этого рисунка, которые устанавливает и изучает наука геральдика. 
В самом своем начале (вплоть до XVI века) Россия была разрозненным государством, речи о государственном гербе России идти не могло. Однако, несмотря на то, что окончательной датой объединения Руси считают XVI век, государственный герб в России появляется уже при Иване III. Именно ему приписывается учреждение государственного герба, как такового. В качестве герба в то время выступала его печать.  На ее лицевой стороне изображен всадник, протыкающий копьем змия, на оборотной - двуглавый орел. От​куда же появилась эта эмблема на Руси? 
Слайд 3 Предмет изучения: российский герб как отражение внутреннего устройства и истории становления Российского государства

Объект изучения: двуглавый орел как важная составная часть российского герба

Цель работы: определить пути появления двуглавого орла на российском гербе

Задачи работы: 

1. Изучить информационные источники, посвященные истории российского герба и двуглавого орла.

2. Выявить различные версии появления двуглавого орла.

3. Попытаться оценить вероятность каждой версии. 
4. Рассмотреть дальнейшую историю герба в России.

Слайд 4 Версия первая: Двуглавый орёл на Востоке 
Этот символ имеет давнюю историю, насчитывая более 3000 лет. Он был распространен в Шумерской культуре. Древние хетты также хорошо знали этот символ. Их государство возникло в Малой Азии, расцвета достигла в середине II тысячелетия до н.э. Неподалеку от турецкого селения Богазкей, где когда-то находилась столица Хеттского государства, было обнаружено древнейшее изображение двуглавого орла (XIII в. до н.э.), высеченное на скале. По мнению ученых, у хеттов орел был спутником бога грозы Тишуба. Так же он мог являться официальным символом хеттских царей.

Слайд 5 Позднее изображение двуглавого орла использовалось персидскими шахами из династии Сасанидов (первые века н.э.), а затем арабскими правителями, которые помещали эту эмблему даже на своих монетах. В средневековье этот символ был распространен в Персии как символ победы, а так же на монетах в Золотой Орде и у турков-сельджуков.

Таким образом, одна из гипотез заключается в том, что появление двуглавого орла на печати Ивана III – результат татарского влияния. Но это только гипотеза, т.к. между золотоордынскими и первым русским изображением двуглавого орла (1497 г.) — промежуток полтора века.
Слайд 6 «Византийская» версия появления двуглавого орла 

Еще в XVIII в., когда историки впер​вые обратились к изучению древних рус​ских печатей, возникла версия, согласно которой Московская Русь заимствовала эмблему двуглавого орла из Византии.

Влияние Византии на средневековую Русь было очень велико. Из Византии заимствованно христианство, многие нормы права. Религиозное искусство – живопись, литература, музыка находились под влиянием византийцев.

Поэтому не случайным было убеждение историков в том, что двуглавый орел пришел в Россию из Византийской империи. До недавнего времени это было наиболее распространенным устоявшимся мнением. В его пользу существуют сильные аргументы. Слайд 7 Вообще, орел как символ власти и символ солнца был хорошо известен еще  Древнем Риме. Правда, Древний Рим знал исключительно орла одноглавого.

Двуглавый орел был известен в Византии. Существовала легенда, согласно которой двуглавый орел появился при императоре Константине Великом в IV в. н. э. И символизировал две части империи – восточную и западную.

Слайд 8 Изображение мифического животного появилось в России именно тогда, когда Иван III женился на племяннице последнего византийского императора –  Зое Палеолог. У династии же Палеологов изображение двуглавого орла было родовой эмблемой. Слайд 9 Как знак императорского двора, его изображение было вышито на одеждах придворных и самого императора, помещалось оно и на других предметах последней византийской императорской династии. Логично предположить, что Иван III, женившись на наследнице византийского трона, заимствовал и императорский герб. У ученых, однако, есть ряд сомнений в этой версии.

Во-первых, все же настоящим гербом византийской империи двуглавый орел так никогда и не стал, являясь скорее родовым, придворным знаком. Во-вторых, кроме Византии, орел был хорошо известен в других странах.

Слайд 10 Балканский и русский след двуглавого орла

Двуглавый орел известен в балканских странах. Вероятно, он получил геральдическое значение в Сербии в начале XV века. Присутствовал он также на монетах средневековой Болгарии, был известен в Албании. 
В государственных гербах Сер​бии, Черногории и Албании  двуглавые орлы сохранились до сих пор. 

Именно распространенность двуглавого орла на Балканах, а также известные тесные связи средневековой Руси с балканскими народами привели ученых к мысли, что орел мог быть заимствован и оттуда.

Слайд 11 Однако еще более интересно то, что изображения были обнаружены археологами при раскопках в разных местах древнерусских поселений X, XII – XIII вв. Он присутствовал и на тверских монетах XV в. Соответственно, возникает еще один возможный источник заимствования орла – Тверь. 

Слайд 12 Происхождение двуглавого орла тесно связано с русским народным искусством. Золотой двуглавый орел – это образ солнца и солнечной колесницы, который довольно часто встречается на русских вышивках. Отсюда ведет свое происхождение и утверждение о том, что одна голова орла смотрит на восток, а другая – на запад. Слайд 13 Солнце всходит на востоке, совершает свой дневной путь по небосклону и заходит на западе. Двуглавый орел зорко охраняет границы нашей большой страны.

Слайд 14 «Габсбургская» версия

Однако вероятно и заимствование двуглавого орла с Запада. Именно там двуглавый орел по-настоящему стал гербом. Изображение двуглавого орла могло появиться в Западной Европе в результате крестовых походов. Вскоре эмблема вошла в гербы многих западноевропейских родов, правителей многих европейских государств – Баварии, Чехии и проч. В XIII в. двуглавый орел изображался на монетах короля Сицилии. Слайд 15 Но самое главное — его ис​пользовали императоры Священ​ной Римской империи германской нации. Это госу​дарство, объединившее многие земли Европы, претендовало на преемственность от импе​рии Карла Великого. А тот считал се​бя наследником римских императоров. Однако в качестве постоянного герба императора эмблема утвердилась позднее – в XV в. при императоре Сигизмунде I Люксембурге.
По-видимому, одной из причин заимствования русским государством изображения двуглавого орла было именно то, что эта эмблема являлась  гербом германских императоров. Московский государь претендовал на положение равное германскому императору (а может быть, и более великое), что было очень смелым и решительным внешнеполитическим шагом. 
Заключение
Я попыталась показать эволюцию изменения орла на гербе России в ходе исторического развития. Он начинался с “орленка”, однако вскоре начал раскрывать крылья, над его головой появились сначала царские, а затем и императорские короны, в лапах появились атрибуты монархической власти: скипетр и держава, на груди появился герб Москвы, символизирующий ее столичный статус, на крыльях стали появляться гербы царств и великих княжеств, входящих в состав России. И, наконец, были приняты Большой, Средний и Малый гербы Российской империи, которые были составлены согласно всем геральдическим правилам, и должны были символизировать собой единство и могущество России. В 1917 году орел перестал быть гербом России. Его символика показалась большевикам символом самодержавия. Любопытно, что, выражая уважение к традициям и памяти других народов, советские авторы считали, что русский народ не имеет права на свои исторические, национальные символы. Они не принимали во внимание то, что двуглавый орел был символом русской государственности. 30 ноября 1993 года президент России Б. Н. Ельцин подписал указ “О государственном гербе Российской Федерации”


. Двуглавый орел вновь стал гербом России. Его история отражает путь Российской державы, полный величия и драматизма.
Рассмотрев несколько версий появления двуглавого орла на гербе России, можно прийти к выводу, что наиболее вероятным является сочетание нескольких причин. Использование двуглавого орла как императорского в Священной Римской империи и как родового в Византии, могло лишь подтолкнуть Ивана III к мысли принять его как государственный символ Московской Руси. Но, не имея русских корней, он  возможно и не прижился бы. 

Слайд 16 В течение столетий Россия превращалась в мощное государство, завоевывала мировой авторитет. И, наконец, Российская империя стала великой державой, готовая соперничать с любым государством. 

Дальнейший интерес для меня представляет исследование проблем, связанных с установлением авторства рисунков печати Ивана III, использованием символов герба в различных направлениях искусства. Это темы для нового исследования.
Слайд 17
Благодарю за внимание!
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