«Добрый день!»,

«Уважаемый Председатель комиссии! Уважаемые члены комиссии и присутствующие! Меня зовут Синицына Анна. Я учащаяся 6 а класса. Цель моего выступления дать новую информацию по теме проведенного мной исследования в области семейных отношений. Тема моего исследования «Реализация политики по сопровождению многодетных семей в Ульяновской области». 
    Актуальность и выбор темы исследования определены следующим факторами. Современная демографическая ситуация в России близка к экстремальной: ежегодно численность населения России с начала 1990-х годов сокращается на миллион человек. Эти цифры сопоставимы с потерями в результате эпидемий, войн и стихийных бедствий. Но и без них может происходить убыль населения: одни умирают, а другие не появляются на свет. Ученые бьют тревогу, поскольку снижение численности жителей России может стать настоящей трагедией. Помните популярную, шутливую, но, если разобраться, весьма грустную песенку: «У меня сестренки нет, у меня братишки нет…»? Сколько лет прошло с тех пор, а слова эти, не утратили злободневности. И если эта «малодетная» тенденция сохранится, то в России в недалеком будущем вообще отомрут такие понятия, как «дядя», «тетя», «братья, сестры» и т. д. Мы окончательно превратимся в общество безнадежно одиноких людей.
              Демографическая проблема – одна из самых острых в России. И многодетные семьи, многодетные родители, являясь единственным решением данной проблемы, нуждаются в повышенном внимании властей.
       В настоящее время исследование проблем многодетных семей является крайне необходимым. Особенно важно изучить деятельность органов социальной защиты в области поддержки многодетных семей на государственном уровне. Именно этим и определяется актуальность и выбор данной темы.

Целью работы является изучение деятельности органов социальной защиты населения по поддержке многодетных семей, изучение мероприятий в области социальной поддержки многодетных семей в Новомалыклинском районе.
Задачи работы:

· изучить государственную политику в области поддержки многодетных семей;

· Сравнить существующие систем поддержки многодетных семей на разных территориях нашей страны;

· Проанализировать деятельность органов социальной защиты в области поддержки многодетных семей в Новомалыклинском районе;

       Так какая же семья называется многодетной? В ходе исследования было выявлено, что на уровне страны нет ясного определения понятия «многодетная семья». Каждый регион нашей страны сам определяет, какую семью считать многодетной, что вносит дополнительные трудности в организацию системы поддержки таких семей. В работе мы пользовались определением многодетной семьи, принятой в Ульяновской области, подразумевающее семьи, имеющие трех и более детей в возрасте до 18 лет, включая родных и приемных.
        Проведенное сравнение систем поддержки многодетных семей в различных регионах нашей страны показало, что оно сильно различается территориально. Ульяновская область среди других регионов является ведущей по уровню и масштабу оказываемой поддержки многодетным семьям. За последние годы были приняты ряд мер, направленных на усиление социальной поддержки семей с детьми, стимулирование роста рождаемости и возрождение культа крепкой многодетной семьи. Среди них как меры материальной, денежной поддержки, так и меры правового и морального характера. Они представлены на экране. 
Анализ деятельности управления социальной защиты населения Новомалыклинского района показал, что в последние годы была проведена большая работа по улучшению системы социальной поддержки многодетных семей, что привело к их существенному росту. В районе реализуется специальная программа  «Забота», в рамках которой проводятся следующие важные мероприятия - «Помоги собраться в школу»; «Наполни социальный погребок» (оказание помощи многодетным семьям в подготовке к  зимнему периоду); «Новогодний подарок».
Восьмой год в районе проводятся мероприятия областной акции «Роди патриота в День России». Ежегодно осуществляется   размещение социальной рекламы, посвященной пропаганде здорового образа жизни, семейному воспитанию, поддержке и защите института семьи. В районной газете «Звезда» и на сайте администрации района освещаются все проводимые социально-значимые мероприятия. Кроме того строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в нашем селе даст возможность регулярно заниматься физкультурой и спортом и членам многодетных семей, отвлечет от вредных привычек, позволить создать доступную среду и  в конечном итоге позволит увеличить продолжительность жизни
        Однако в то же время мы понимали, что даже эти меры не снимают всех трудностей жизни таких семей. Поэтому в ходе нашей научной работы мы вместе с Управлением социальной защиты населения провели социологический опрос многодетных семей района, чтобы выявить основные проблемы этой  категории семей. Наиболее  часто назывались следующие проблемы, представленные на экране.                                   
        Таким образом, наше исследование показало, что на территории Ульяновской области и нашего района органами власти проводятся масштабные мероприятия по социальной поддержке многодетных семей. В то же время у этой категории семей еще сохраняются определенные проблемы и трудности. Значит, существует возможность дальнейшего совершенствования деятельности государства в этом направлении. Надо добиться того, чтобы оказываемая многодетным семьям помощь не носила разовый, единичный характер, а была постоянной. Закончить свое выступление я хотела бы высказыванием известного русского мыслителя Герцена: «Семья начинается с детей».
Спасибо за проявленное внимание к моему выступлению, буду рада ответить на ваши вопросы.
